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Актуальність дослідження. 

Деградація земель та опустелю-
вання стає все більш глобальною 
проблемою, яка призводить до таких 
серйозних наслідків, як зниження ва-
лового внутрішнього продукту (ВВП) 
країн, погіршення економічного стану 
населення сільських територій, зни-
ження продовольчої безпеки, зміни 
клімату і втрати біорізноманіття. За 
оцінками, в світовому масштабі де-
градація земель обумовлює 3-5% зни-
ження ВВП в країнах, які страждають 
від цієї проблеми [1, с. 5]. Деграда-
ція земель є основним чинником, що 
сприяє низькій сільськогосподарській 
їх продуктивності, яка гостро відчу-
вається насамперед сільським насе-
ленням, чиє життєзабезпечення часто 
залежить від аграрного сектора.

У звіті Глобального екологічного 
фонду (ГЕФ) за 2002 рік зазначається 
«про одну чверть сільськогосподар-

ських земель світу; деградація ґрун-
ту є широкомасштабним явищем, і за 
останні 50 років швидкість деграда-
ції збільшилася» [2]. З кожним роком 
площа схильних до опустелювання і 
деградації земель збільшується, чому 
сприяє ряд факторів, в т.ч. нераціо-
нальне, нестійке використання земель-
них ресурсів, зростаюча інтенсивність 
землекористування та зростаючий 
дефіцит води. Таке навантаження по-
силюється зміною клімату і посухою. 
Ця проблема позначається не тільки 
на посушливих територіях: про схиль-
ність опустелювання заявили близько 
12 держав-членів Європейського Сою-
зу (ЄС), і в даний час майже половина 
ґрунтових ресурсів ЄС характеризу-
ється низьким вмістом органічних ре-
човин (вебсайт ЄС) [3, с. 5 ].

В Україні, як і в багатьох інших 
країнах світу, що розвиваються, де-
градація земель являє собою серйоз-
ну проблему. Так, незважаючи на те, 
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що масштаб цієї проблеми позначе-
ний в Стратегії державної екологічної 
політики України (2011 р.) [4], аналі-
зу економічних збитків від деградації 
земель для національної економіки в 
масштабі всієї країни практично не 
проводилося.

Метою статті є дослідження 
складових сутності еколого-еконо-
мічних відносин прав власності на 
землю у сфері боротьби з деградаці-
єю земель та опустелюванням.

Аналіз останніх досліджень та 
публікацій. 

Еколого-економічна проблемати-
ка регулювання земельних відносин 
є предметом дослідження багатьох 
вітчизняних та іноземних науков-
ців – С. Ю. Булигіна, В. М. Будзяка, 
Д. С. Добряка, В. М Другак, О. П. Ка-
наша, В. М. Кривова, А. Г. Мартина, 
Л. Я. Новаковського, А. Я. Сохни-
ча, М. Г. Ступеня, М. М. Федорова, 
А. М. Третяка та інших. Проте пи-
тання еколого-економічних відносин 
прав власності на землю у сфері бо-
ротьби з деградацією земель та опу-
стелюванням залишаються недостат-
ньо дослідженими.

Виклад основного матеріалу. 

Заходи по реалізації сталого ви-
користання земельних ресурсів в 
Україні є національним пріоритетом. 
Вживаються заходи, спрямовані на 
стимулювання управління землеко-
ристуванням за допомогою політики, 
відображеної як в Концепції бороть-
би з деградацією земель та опустелю-
ванням [5], так і Національному пла-
ні дій щодо боротьби з деградацією 
земель та опустелюванням [6].З огля-
ду на важливість сталого використан-

ня сільськогосподарських земель для 
прискорення і підтримки економіч-
ного розвитку в Україні, орієнтова-
ного на інтереси незаможних верств 
населення, існує неминуча потреба в 
кращому розумінні масштабу дегра-
дації земель і вигод від управління 
землекористуванням. Демонстрація 
чистих економічних вигод від управ-
ління землекористуванням щодо іс-
нуючих практик обумовлює розробку 
доказових заходів політики в Україні 
в галузі використання і охорони зе-
мель для розвитку сільськогосподар-
ського сектора.

Нераціональне управління зем-
лекористуванням та обумовлена цим 
ерозія за кілька років привели до 
сильної деградації чорноземів. Згідно 
з оцінками, в Україна щорічно ерозії 
піддається понад 500 мільйонів тонн 
ґрунтів орних земель [1], що вже при-
звело до зниження родючості ґрунтів 
на площі понад 32,5 млн. га і втра-
ти поживних речовин, в грошовому 
еквіваленті становить приблизно 5 
млрд. доларів США. Ці дані відобра-
жають значну втрату найціннішого 
ресурсу сільськогосподарського ви-
робництва країни – її ґрунту. Вартість 
еродованого ґрунту щорічно складає 
приблизно одну третину від питомої 
ваги сільського господарства у ВВП. 
Це означає, що одна третина кожного 
заробленого долара доданої вартості 
в сільському господарстві втрачена 
через ерозію або на кожну тонну ви-
роблених зернових припадає десять 
тонн еродованого ґрунту [7, с. 6].

Таким чином, ерозія ґрунтів – сер-
йозна проблема, яка загрожує реалі-
зації порівняльних переваг систем 
виробництва сільськогосподарських 
культур України. Ерозія ґрунтів та-
кож здатна нанести і інший відчут-
ної шкоди, наприклад, викликати 
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замулювання річок, водосховищ, що 
забезпечують роботу гідроелектро-
станцій. Вищенаведені показники є 
середніми по країні, але в окремих 
регіонах проблема стоїть набагато го-
стріше, особливо на південному схо-
ді країни, де ерозія ґрунтів практично 
привела до опустелювання.

Є підстави вважати, що інтенсив-
ність ерозії і обумовлене нею знижен-
ня родючості ґрунтів посилюються. 
Так приведені вище дані оцінки за-
сновані на двох польових обстежен-
нях, проведених в 1961 і 1985 рр. на 
українських землях, що перебували у 
державній власності (в той час це була 
Українська Радянська Республіка). У 
2006 році професор Булигін С.О. про-
вів оцінку на основі гідромеханічної 
моделі, згідно з якою масштаб втрати 
ґрунтів з орних земель склав 760 млн. 
тонн на рік. З метою передбачливості 
була обрана більш занижена величи-
на – 500 мільйонів тонн. Оцінки, про-
ведені групою фахівців, засновані на 
щорічній ерозії 500 млн. тонн щодо 
середнього обсягу виробництва зерно-
вих і олійних культур 49.8 млн. тонн 
[8, с. 6]. Зниження родючості немину-
че збільшує витрати на виробництво 
сільськогосподарських культур, так як 
для підтримки рівня продуктивності 
необхідно використовувати додатко-
ві ресурси (наприклад, застосовувати 
більше добрив для збереження вро-
жайності).

Деградація земель є основним чин-
ником, який веде до низької сільсько-
господарської продуктивності і, отже, 
низької економічної віддачі та зниження 
доходів населення. Більш того, низька 
окупність сільського господарства ви-
кликає еміграцію сільської молоді, що 
підриває економічний розвиток в сіль-
ських громадах, позбавляючи сільське 
господарство робочої сили, необхідної 

для сталого розвитку та управління зе-
мельними ресурсами. Сільське госпо-
дарство є платформою для поліпшен-
ня економічного добробуту місцевого 
населення і подолання бідності. 

Стале сільське господарство є 
основою продовольчої безпеки. За-
безпечення продовольчої безпеки, 
зокрема виробництво зерна, карто-
плі, овочів, фруктів тощо являє стра-
тегічну важливість для країни. Обсяг 
сільськогосподарського виробництва 
залежить від якості і кількості земель 
та ґрунтів України, в той час як дегра-
дація земель призводить до значного 
економічного збитку для економіки 
і перешкоджає покращенню рівня 
життя сільського населення.

Відповідно потрібні досліджен-
ня які слугуватимуть основою для 
сценарного аналізу, в рамках якого 
можна зіставити сценарій звичайно-
го ходу діяльності і сценарій сталого 
управління землекористуванням, що 
створене на різних правах на землю 
та інші природні ресурси. У той час як 
базовий аналіз являє собою статичну 
оцінку, сценарний аналіз передбачає 
оцінку еколого-економічних земель-
них відносин у сфері боротьби з де-
градацією земель та опустелюванням 
конкретного землекористування та 
витрат і впливу на навколишнє сере-
довище за певний часовий період. 

У цьому зв’язку нами розроблена 
логічно-смислова модель сутності 
складових формування еколого-еко-
номічних відносин прав власності на 
землю у сфері боротьби з деградаці-
єю земель та опустелюванням (рис). 
Еколого-економічні відносини фор-
муються залежно від комбінацій на-
бору прав на землю та інші природні 
ресурси: власності, користування, в 
т.ч. оренди, ренти, суперфіцій, емфі-
тевзису, земельного сервітуту, опера-
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тивного управління та інших прав.
В подальшому розробляється кон-

цептуальна матриця сценаріїв еконо-
мічного збитку від деградації сіль-
ськогосподарських земель і вигод від 
управління землекористуванням на 
місцевому рівні. Вона базується на по-

рівнянні витрат і вигод, пов’язаних з 
використанням сільськогосподарських 
земель, в рамках сценарію звичайного 
ходу діяльності (там, де, імовірно, має 
місце деградація земель) з витратами і 
землекористуванням. Визначення еко-
номічно оптимального землекористу- 
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вання із використанням аналізу витрат 
і вигод для порівняння альтернативних 
варіантів використання сільськогоспо-
дарських земель буде нами розкрито у 
подальших дослідженнях. Що важли-
во, методологія стосується визначення 
та, по можливості, уявлення в грошо-
вому вираженні соціально-екологічних 
наслідків деградації земель як всереди-
ні, так і поза територією сільськогоспо-
дарського землекористування на даний 
момент, а також з часом. Наслідки все-
редині території сільськогосподарсько-
го землекористування – це наслідки, які 
безпосередньо позначаються на землі, 
яка страждає від ерозії, і її властивос-
тях. Наслідки поза територією сіль-
ськогосподарського землекористування 
– це наслідки, які позначаються на про-
цесах і діяльності поза даної територі-
єю переважно в зв’язку з землекорис-
тування можуть включати нанесення 
збитку інфраструктурі і відкладеннями 
і наносами. Наслідки поза територією 
сільськогосподарського збільшення 
наносів в водотоках, а також відчутні 
наслідки впливів на ландшафт і рекреа-
ційну цінність або біорізноманіття.

Висновки. 

Складовими формування еколо-
го-економічних відносин прав влас-
ності на землю у сфері боротьби з де-
градацією земель та опустелюванням 
є умови, які мають вплив на форму-
вання еколого-економічних відносин 
прав власності на землю у сфері бо-
ротьби з деградацією земель та опу-
стелюванням, склад угідь та їх якіс-
ний стан, типи землекористування, 
форми та відповідні їм методи вико-
ристання земель, що характеризують 
еколого-економічні відносини прав 
власності на землю у сфері боротьби 
з деградацією земель та опустелю-

ванням, які в процесі моделювання 
визначають еколого-економічні зе-
мельні відносини залежно від набо-
ру прав на землю та інші природні 
ресурси: власності, користування, в 
т.ч. оренди, ренти, суперфіцію, емфі-
тевзису, земельного сервітуту, опера-
тивного управління та інших прав.
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